CUADERNILLO DE RECUPERACION 1° BACHILLERATO
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES

TEMA 1: NUMEROS REALES

3. Representa los signientes conjuntos:

a) (=3, 1) b) [4, + o) ) (3, 9] d) (=, 0)
a) b) —————%
A R e d B

1. Simplifica:

a) a® b) Va® o Yy
a) s o) V64 ) Vs1
) Vax® = o b Va® = a2

O N =7 D Vg =V23 =12
e) V64 =26 =22 =4 f) V81 = V3% =3

5. Reduce:
3 S/ 6 [ 45— L= . 3r,
a) V2 -2 ISECRRE] ovz-V2 32 D Vs-V4
a) W25 . Rz - 38

b) V3% - V3 =35
2 =

o Bfce ] H
o V2t N2z V2 =37
2 1207 e o 127
d) Vg - V4t = V@33 - @7 = 27 =225

10. Racionaliza denominadores y simplifica cuando puedas:

1 x+y
a) — v i
vZ2+1 VA + \y
a—1 \|'; + \,"_1
.\llfl — 1 '\,"1' == '\II-}I
[2_ [o _ —
.I_\Z.'l_ _N2-1 _p
N2+ DN2-1 2-1
b) (x + 1) Gx =) _(x+y) x—yp) _ aVx—xVy + pVa—y\y
Gx +Vp) Ax—+y) x—y x—y
(a-DNa+1D (a—1DNa+1 —
—— — = - =va +1
Na—-1) Na+ 1) (a—1)

4 Gx+ V) Gx+ _X+y+2 Vay
-V Wx =y x=y




4, sabiendo que log, A=18 y log, B=24, calcula:

g a 5Va3
a) log, . i b) Iog_; ?

3 2
: = 1A= 1
VIogs\Nz5 =3

[2 log, A - log, 25 — log, Bl = % [2-1,8-2-24] = % =027

= 3
b) !qqs%=fog55+%!0g5A—2fogsB=l+ %-1,8—2-2,4=1+2,?—4.8=—1_.1

Simplifica, utilizando las propiedades de las potencias:

36.25.52 3—"1.16. —1
a) Eo mes ) h) =—1 59
9- . g, 5 > = 3
152 - 87! a2t
RN T
3.102 a2 b c
25 .5 g F2fagt .25 68
Ts6.26.5 2 51.355 3 27
o . y £haT & _ #RET
22-33-22-52 8.3 768 a’ b b2 bo
Calcula y simplifica:
a)5V125 + 6V45 — 720 + % V80 b) Y16 +232-Vs54 - 2_1 V250
5
V125 + V54 — 45 —\24 d(V2+V3)(V6-1)

2) 255 + 185 — 145 + 65 =355

232 +232 -332 -2132 = 2032
955 +3V6 -3V5 -2V6 =25 + 6
D V12 -2+ V18 -3 =273 V2 +3V2 -3 =43 +212

Expresa en forma de intervalo en cada caso:

a)|x| =8
b) |x-4| <5

a) (—oo, —8] U [8, +00)

b) (-1, 9)

Reduce:

V63 — 2428 +175

[r2 loa [ — a2 [>2 [z2 = 247 = = _ 4=
V63 —2V28 + V175 =V3°-7 —2V2° -7 +V5°- 7 =3V7 —4N7 + 5V7 = 4V7



TEMA 2: POLINOMIOS

1. Aplica la regla de Ruffini para calcular el cociente v el resto de las siguientes divi-
siones de polinomios:

A3 —3x2+2x+4):(x+1)
b) (53 + 14x4—Sx3 _4x2+5x—-2):(x + 3)

c)(2x3-15x-8):(x-3)

a) 1 3 2 4 Cociente: x2 —4x + 6
-1 -1 4 —& Resto: -2

)] 3 14 -5 —4 3 -2 Cociente: Sx% — x3 — 2x2 + 2x — 1
-3 -15 3 § — 3 Resto: 1

n
|
i
[
b
[
x
-

c) 2 0 -15 -8B Cociente: 2x2 + 6o+ 3

3 3] 18 9 Resto: 1

2 6 3 1

1. Descompén en factores este polinomio: x* —4x3 + TxZ - 12x+ 12

1 —4 712 12

2 S SR
i =2 ¥ =6 |l
2 2 0 6

1 0 3 lo

4 e Tl 12+ 12 =(x—2P (a2 + D)

1. Simplifica:

) x¥_4x b) 4x—12
oy et
Txl_o2x Txd o Txl s 16x-12
xZ_2x+1 1 xd
C)————— d)y———
x2+2x-3 A+ 3al
xd - dx _ x(xZ—4) _ xio4 x4+ Dx-2) 5
R e v
b) 1 7 16 -2
3 ‘ 3 -1z 12
[ 1 - 4 Lo

4x— 12 4x—3) 4

A —Tal+ 16x—12 (x—3Maxl—dx+4) al-dx+4

—2+4 -1
J—Zt\'4+12 2
< 2 —2-4 _ _,
5 5
-2l -1 a1

x+20—3 (x—Dx+3) x+3

2
At x? . .XZ a2

) - -
d o+ 3 xx+3) x+3




TEMA 3 ECUACIONES E INECUACIONES

1. Resuelve las ecuaciones siguientes:
ayxt—xZ_12=-0

b)x*-8x2-9=0

141+ 48 'Ii?<¢i - x=42

’ . a B i
g 2 2 -3 — (nowvale) B e
b\]x2=81‘u'ﬁ4+5ﬂ=3:t'm_<9 — x=z3 3 v _3

' 2 2 -1 - (novale) = 7 =

3. Resuelve:

a)-VZx-3 +1=x

b) VZx -3 —Vx +7 =4
cj}2+\";=.v

d2-Vx=x

e)V3x +3 —1=V8-2x
a)l-x-= \"E.x'——,%
1+x2—2x=2x—-3 x2—4x+4=0: x=2 (no vale)
No tiene solucion.
b)2x—3=16+x+7+8Vx+7
x-26=8Vx+7
x2+676-52x=64(x+7)
x? + 676 — 52x = Gdx + 448

2 116x + 228 - 0; x- 1162112 — 114 |
2 2 = (no vale)

x=114

c'}\";=x—2; X=x2+4 - dx 0=-a2_-Sx+4

_ 5xEN25—-16 _ 547 4
X 5 = 2<_|

-
X =44

1
Ll
H
)

— (no vale)

D2-x=+x: d+x2—dx=x: x2—5x+4=0

T < 4 — (no vale)

1
x=1

V3x+3 -1=v8-2x

gt

e

Ax+3=1+8-2x+ 2N - 2x

52 + 48 x=2
% 50 < x=008 — novale



1. Reconoce como escalonados v resuelve:

x =7 3x+4y =
a){ 2x-3y =8 b) 2y =-6
3x+ y—z=12 S5x+ y—=z=17

a) x =7 % =7 x=7
2x—3y = 8 =2"";q=2 y=2
E yz=ll) F BEey ME-died -gi| ==11
_ -0

b)3x+4y = 0] ¥=—5=-3 x = 4

2y =-0 —4y f
x= =4
Sx+ y—z=17 3 z=0
Z=0x kP17 =20-3-17 =0
3. Resuelve por el método de Gauss:
x+y+tz=2
a)y x—y+z=0
x—y—-=z=0
2x+3y =14
b) x—2y+z=-3
2x— y—2=9

aAlx + y+z=2 12 x+ y+ z=2| x + y+ z=2
X — y+z=6 234132 2x +2z2=8) x + z=4
x — y—z=0 32+12 2x = x =1

x=1 X=
z=4—x=3 y=-2
y=2l-x—z=2-1-3=- z=73
b) 2x + 3y =14| 1= 2x+ 3y =14 12 2x + 3y =14
x—2y+z=-3p 2° x—2y+z=-3 2.8 x-2y+z=-3
L - :}'—Z’= 9 3+ 27 3x_3v = 6 32+ 10 -'ax = 2()
200
'I_T_'* x=4
v=1fi—2.x‘ _5 y=
3 =
=d-—x+2y="F—-4+4=-73

4. Resuelve:

Sx—4y+3z=9 Ix—5y+4z=-1
a)y 2x+ y—2z=1 b){4x—5y+4=z=3

dx+3y+4z=1 5x =3=z=13



a)sx—4y+3z=9 12 +4-22 13x — S5z=13]| 2-13+3=
Zx+ y—2z=1 e 2+ 3y — 2z= 1 i
4x+3y+ 4z=1| 32-3:2° —2x + 10z =-2] 32:2
§ x=1 x=1
24x = 24 s _
2x+ y—2z= 1 =Ty y=-1
A FERcll peq- peegeeng ] EED
b) 2x -5y + 4z = -1 12 2x — 5y + 4z = -1
4_]:‘—'3:)J+1‘-i_2"= 3 2318 2x =
Sx —3z= 13| 3 5 —2z=13
x=2
=2
_Sx-13 _ i
3 B=—
. O g Ty
Y 5 5
1. Resuelve estas inecuaciones:
a)3x—2<10 b)x-2>1
c)2x+5=20 d)3x+1<15
AIx—2210 - FIx<L12 5 x=4 Blx—2>1 - x>3

Soluciones: x / x < 4) = (—oo, 4]

Soluciones: lx /x> 3} =(3, +o0)

. 14
d)3x+1<15 = 3x<14 > xé?

B =

Cl2x+526 > 2x21 - x2

1 1
Soluciones: {.\: fx 3_’—} = [—, +°=]

|
8
W

14
2 > Soluciones: {.x fx= & } =

69 |Las dos cifras de un nimero suman 12. 8i se in-vierte el orden de las mis-
mas, se obtiene un mimero 18 unidades mayor. Calcula dicho ni-mero.

x+y=12 x=5
Wy+x=18+10x+y | ¥=7

Es el nimero 57.

65 |Para la calificacién de un curso, se decide que la primera evaluacién cuente
un 25%, la segunda, un 35%, v la tercera, un 40%. Una alumna ha tenido un
5 en la primera y un 7 en la segunda. ;Qué nota tiene que conseguir en la
tercera para que su calificacion final sea 77

0,25-5+035-7+0,40-x=7
0.40x =33

x=825

Ha de conseguir un 8,25,




TEMA 4 : FUNCIONES ELEMENTALES

1. Halla el dominio de definicion de las siguientes funciones:

: Fx
p = 3_ 42 = —
ﬂ.}"l. X X b] y ( ; 2

c)y=v4-2x d) y =55 — &2

a) Al ser una funcién polinémica, su dominio es todo R.
b) Su dominio es todo IR, salvo los puntos que anulan el denominador.
(2x—62=0 - 2x—6=0 - x=3
Por tanto: Dom y =R —1{3)

c) Su dominio son los puntos que hacen que el radicando no sea negativo.

4
4-2x20 = 2x<4 - x<—=12

2
Por tanto: Dom y = (—ee, 2]

d) Al igual que en el apartado anterior:
Sx—x220 = x(5-x)20
Esto ocurre si:
+x20 y 5—x20 - x20y x<5 —= xe|0, 5]

x>0y 5—x<0 - x=0 y x=5 — Esto no es posible.

Por tanto: Dom y = [0, 5]

2. Asocia a cada una de las grificas una de las siguientes expresiones:

—-X x—3
a)y=vl—-ux b)-}"z.uﬁ cy=-vyx+1 d}_]."—:l‘:_2
@ ¥ ;i (1 ¥ a) Il
T b) 111
1 5 c) IV
f d1
(L1 ]i ¥ @' ¥
e
=25 -
\ Rae
|




TEMA 5: LIMITES Y CONTINUIDAD

1.

Calcula el valor de los siguientes limites:

a) lim b) lim (cos x—1)
x—0 X— x—0

oy &

a) = b) 0

Calcula estos limites:

a) im Vx2-3x+5 b) lim log,,x
x—»2 x—=0,1
a3 b) -1

3. Calcula £ para que la funcién y = f(x) sea continua en [R:

x3_2x+k x=3
x)= :
fx {71 i
lim (x> 2x+ B =21+ £k
x> 3 W T S
f@=7

Di el valor del limite cuando x — +== de las siguientes funciones:
a) filx) =—x2+3x+5 b) flx)=5x3+Tx
c) flx) = x - 3x* d) filx) = %—1‘
.
) fx) = —— Nfx=->-1
x2 -5
ﬂ_\.l —o b} + oo CIJ — oo
d) 0 el £) —oe
Halla las asintotas verticales y sitiia Ia curva respecto a ellas:
.2
a)y-= X<+ 3x+ 11
x+1
.2 e
b)y= X 13%
3 x+1

a) fim f(x)=—==
x—-1"
r=—1 es asintota vertical.

lim  f(x) = +e
e .

b) lim f(x) = 4=

x—= -1

S i—"'"l_

» x=—1 es asintota vertical.

lim flx)=—e

x— -1t J




4. Halla las ramas infinitas, x — +=, de estas funciones. Sitiia la curva respecto a sus
asintotas, si las hay:

x2+2

a)y=———~—
J xi_2xn

T
) 2R =0 E T

a) fim flx)=1 — y=1 es asintota horizontal.
X —¥ oo

b) grado de P — gradode Q=2

fim f(x)=+= — rama parabélica hacia arriba.
X =5 +oo

1 |a) ;Cual de las siguientes grificas corresponde a una funciéon continua?

b) Seniala, en cada una de las otras cinco, la razén de su discontinuidad.

k) =Y, )
\° : =~ .
; —l-"""
Jl 2 ] 1 Fam 7 ]
I E BT A/
1
iy el f)
4 r r .‘,
P A
P N e
i} ] (2 ] ] ]

a) Solo la a).

b)b) Rama infinita en x =1 (asintota vertical).
c) Rama infinita en x = ( (asintota vertical).
d) Salto en x= 2.

e) Punto desplazado en x=1; f(1) =4; jim flx) =2
x—1

f) No estd definida en x= 2.

s (i (P
6 | Comprueba si la funcion  f(x) = AR es continua en x = 0.
x—1 si x=20

& Recuerda que para que § sea continua en x = 0. debe verificarse que:

Jm (0 = (0

lim fG)= lim f(x)= lim f(x)=—1=f(0)

x— 0 x—= 0 x—=0

Es continua en x = (.




TEMA 6: DERIVADAS

1 | Calcula la tasa de variacion media de esta funcién en los intervalos:

a) [-2, 0] b) [0, 2] c)[2, 5]

FO0y = fi=2) 3_1

— 31
a) T.V.M. [-2, 0] 0+ 2 5 1
. S@-f@  g_3 3
) T.V.M. [0, 2]—72_(} =——=-7

. G -f@ 1_o 1
c) TV.M. 2, 5] = 52 -—3 "3

chiqs de derivacion

Halla Ia funcion derivada de estas funciones y calcula su valor en los pun-
tos que se indican:

15 |flx)=2x3+3x2-6; x=1
a0 =6x2 + 6x; F(1) =12

16 _f(.‘r}='%+‘dl_; .\'=—%
Wi L. -a{_lf]=L
fx) 3 I 3
ST e e
17 _f(.t}—?+3x —gl B
™ =£ 2 _l. I - _i:é
S B + 3x 2-.,((2) O+6 = -
= 1 - =
18 _f(.t'}—m. x=0
(x) = " =-7
g (Tx + 1)2 d
_ Bl o s
19 | Ax) = x+3,.\: 1
6 ; 3
"(x) = - ===
S et 3P 7. 3

20 |[lx)=mn(3x—-1) x=3

o 3 e 3
x) = — - fi(3) ==
S P S 3



21

22

23

24

25

26

27

43

44

f(x) =

-..f('r} = {5-\1’— 3)3; x =

f"L'x'J'=2.x+; iy f‘f(l)=]+ 2

e X o 3 X 1Y = 2
f1(x) = 2% |In (x +”+?3+_II — (1) =2

JUx)=sen 2x + cos 2x; x=1

f'(x) = 2cos x — 2sen 2x — f'(m) =2

S(x) = #; x=8

x—4

]
— fU(8) = ™

2(x — O

S(x)=x-2%%1; x=]

=21 g (Dx+ 2% 5 D) =-m2+1

L2
5

f1)=15(5x -2 = f {%) -15

f(-"} it 5; x=3
x—5
y -10 5
Sx) = o f1(3) = —
Slx) = Ly log x; x= %

xin 10 2 10

) =e®*-m(x2+1); x=1

1
n2+—
n2+ -

Recta tangente

Halla la ecuacién de la recta tangente a la curva y = x2—-5x + 6 en el pun-
to de abscisa x = 2.
flx)=2x—-3 m=,(2)=-1, f(D=0

Larectaes p=—-(x-2)=2-x

Escribe la ecuacién de la recta tangente a y = —x2 + 2x + 5 en el punto de
abscisa x = -1.

flx)=-2x+2; m=(-1)=4, fl-1)=2

Llarectaes y=4(x+1)+2=4x+6




2
60 | Comprueba que la funcién y = 22x :
: e o) |

* Tiene derivada nula en (0, 0).

* Larecta y =2 esuna asintota horizontal.
* Posicion de la curva respecto a la asintota:
51 x & —o0, <2, SBi x 3 +oo, y< 2.

Represéntala.

dx(x?+ 1 - 2x(2xD . 4x

* f(x) =
s (x2+ 107 (x?+ 102

SO =0 fL0)=0

s
= lim ,L=2
X —» oo x=+1

4 eciasmacies sanrasescssseses e

75 |Estudia y representa las siguientes funciones:

Frice X b Cio X
r x2-16 )y 1—x?
e —=X2 =16
DD =T e

Asintotas verticales: x=—4, x=4

Asintotas horizontales: y=10

5]

No hay asintotas oblicuas ni puntos

de tangente horizontal.

il

[§¥]

-l

2
b) fia) = < F 1 1
) f1Cx) RST

Asintotas verticales: x=1, x=-1

Asintotas horizontales: y =10

No hay asintotas oblicuas ni puntos

de tangente horizontal.

(2 5]



7. Representa la funcién y=x3—12x + 16.
y=x%-12x+ 16 es una funcién polinémica, por ello es continua en IR.
» Ramas infinitas:

fim (x3 —12x +16) = +e=

X —> too

fim (x3-12x+16) = —=

X —» —o0

» Puntos singulares:

S =3x2— 12

. _ 3 N x=2
f=0 = 3a?-12=0 < -~

f@D=22-12-2+16=0 = (2,0
fED =29 1262+ 16 =32 - (=2,32)
Los puntos singulares son (2, 0) y (-2, 32).

Esta es su grifica:

Y
|

\
| J/
| /
| \ ]

; Fi

3 X

y 4x
8. Estudia y representa y = P P
4
SO

s Fl dominio de esta funcicn es R.

= Asintotas:
iim flx) =10
o ] intota horizontal
=) es una asin ;i
fim flx)=0 +
X — —m

Cuando x — +ea, flx) >0 — la curva estd por encima de la asintota.
Cuando x — —ee, flx) <0 — la curva estd por debajo de la asintota.
» Cortes con los ejes:
Slad=0 — 4x=0 = x=10
La funcitn corta a los ejes en el punto (0, 0.
* Extremos relativos:

4(x2 + 1) — dx - 2x B dx?+ 482 —4x?+ 4

)= (x? + 1)° TR+ 1 @l 1p

=l

o g 3 1
i) =0 — —4x2+4=0 = x2=1 <x2=_1



Asi, observando la asintota y el corte con el eje X, (1, 2) es un mdximo relativo, y
(-1, —2), un minimo relativo.

La grifica es:
Y
]
TN
=L =1 X
A b




